
                                                                                                                                                           

บทที่ 7 
การบัญชสีําหรับกิจการอุตสาหกรรม 

 

 กิจการอุตสาหกรรมและกิจการจําหนายสินคา มีลักษณะคลายกันคือ มีรายไดที่เกิด
จากการขายสินคา  แตลักษณะการดําเนินงานของกิจการอุตสาหกรรมคือการผลิตสินคาออก
จําหนายเองในขณะที่กิจการจําหนายสินคา  จะซื้อสินคาสําเร็จรูปแลวมาขายตอ  วงจรการบันทึก
บัญชีจึงมีความแตกตางกนั  วงจรบัญชีตนทุนของกิจการอุตสาหกรรมเปนดังนี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ภาพที่  7.1  วงจรตนทุน 
ที่มา  (สังวาลย   สันติเพชร, 2546, หนา  22) 

การจัดหา การผลิต การเก็บสินคา การขาย 

วัตถุดิบ งานระหวางทํา สินคาสําเร็จรูป ตนทุนขาย 

กําไรขาดทุน คาแรง 

คุมคาใชจายการผลิต 
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กิจการอุตสาหกรรมจะมีการซื้อวัตถุดิบมาหรือแปรสภาพใหเปนสินคาสําเร็จรูป มี
การวาจางแรงงานและจายคาใชจายในการผลิต   ซ่ึงรายการเหลานี้เรียกวาปจจัยการผลิต  เชน  
โรงงานผลิตเสื้อสําเร็จรูป  ตองซื้อวัตถุดิบคือผา ดาย  กระดุม  ซิป  และวัสดุอ่ืน ๆ  ซ่ึงเปน
สวนประกอบการผลิตเสื้อ  มีการจางแรงงานคนงานมาตัดเย็บเสื้อผาจนไดเสื้อสําเร็จรูปที่พรอม
จําหนายใหลูกคาตอไป  ดังนั้นกิจการอุตสาหกรรมจึงตองมีการบันทึกรายการเกี่ยวกับตนทุนผลิต  
ซ่ึงประกอบดวย  วัตถุดิบ  แรงงาน และคาใชจายการผลิต 
 

ขอแตกตางขั้นพื้นฐานในการบันทึกบัญชี 

           ความแตกตางทางดานการบันทึกรายการบัญชี  สําหรับกิจการจําหนายสินคาจะมีบัญชี
ซ้ือสินคา ซ่ึงเปนบัญชีสินคาสําเร็จรูป แตกิจการอุตสาหกรรม จะมีบัญชีวัตถุดิบ บัญชีคาแรงงาน 
และบัญชีคาใชจายการผลิต และเมื่อผลิตเสร็จจะมีบัญชีตนทุนสินคาสําเร็จรูปที่ผลิตเสร็จ 
 
ตารางที่  7.1  เปรียบเทียบงบกําไรขาดทุนของกิจการจําหนายสินคาและกิจการอุตสาหกรรม 

กิจการจําหนายสินคา (merchandising company) กิจการอุตสาหกรรม (manufacturing company) 

บริษัทภพประเสริฐ จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ (บางสวน) 

สําหรับงวด 1ปส้ินสุดวันที ่31 ธันวาคม 25x7 

ขาย                                               2,500,000 
ตนทุนขาย : 
สินคาคงเหลือตนป       350,000 
ซ้ือสุทธิ                         850,000
สินคาที่มีเพื่อขาย       1,200,000 
สินคาคงเหลือปลายป   610,000      590,000 
กําไรขั้นตน                                   1,910,000 

บริษัทภพประเสริฐอุตสาหกรรม จํากัด 
งบกําไรขาดทนุ (บางสวน) 

สําหรับงวด 1ปส้ินสุดวันที ่31 ธันวาคม 25x7 

ขาย                                                           2,500,000 
ตนทุนขาย : 
สินคาสําเร็จรูปคงเหลือตนป    350,000 
ตนทุนผลิตสนิคาสําเร็จรูป    
 (มาจากงบตนทุนผลิต)            850,000
สินคาสําเร็จรูปที่มีเพื่อขาย    1,200,000 
สินคาสําเร็จรูปคงเหลือปลายป610,000      590,000  
กําไรขั้นตน                                              1,910,000 
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องคประกอบของตนทุนการผลิต 

          ในการผลิตสินคา องคประกอบของตนทุนการผลิต (cost of  goods  manufactured) 
ของกิจการอุตสาหกรรม ประกอบดวย  
 1.  วัตถุดิบ  (raw materials)  คือสิ่งของที่นํามาเปลี่ยนสภาพเปนสินคาสําเร็จรูป 
หรือส่ิงของที่นํามาใชประกอบการผลิต  วัตถุดิบของกิจการหนึ่งอาจเปนสินคาสาํเรจ็รปูของกจิการ
อีกแหงหนึ่ง  เชน  ผา  เปนวัตถุดิบของโรงงานผลิตเสื้อสําเร็จรูป   แตเปนสินคาสําเร็จรูปของ
โรงงานทอผา เปนตน วัตถุดิบแบงออกเปน 2 ชนิด คือ 
 1.1  วัตถุดิบทางตรง  (direct  raw  materials)  คือ  วัตถุดิบที่เปนสวนสําคัญที่
ใชในการผลิตสินคา  เชน  การคํานวณตนทุนตอหนวยของวัตถุดิบทําไดงาย  เชน  โรงงานผลิต
เส้ือผาสําเร็จรูป  วัตถุดิบทางตรงคือผา  โรงงานผลิตเฟอรนิเจอรไม  วัตถุดิบทางตรงคือไม  เปนตน  
การซื้อวัตถุดิบทางตรงมาเพื่อใชในการผลิต แลวนําไปใชในการผลิตไมหมด ดังนั้นการ
คํานวณหาวัตถุดิบใชไป จึงสามารถคํานวณไดดังนี้  
 
ตัวอยางที่  7.1   การคํานวณวัตถุดิบใชไปในการผลิต  
                วัตถุดิบตนป                                           11,000 
                         ซ้ือวัตถุดิบ  100,000 
                         บวก  คาขนสงเขา               3,000 
                        103,000 
                         หัก  สงคืนวัตถุดิบ 1,500 
                                   สวนลดรับ  2,000          3,500 
                         ซ้ือสุทธิ   99,500 
                         วัตถุดิบที่มีอยูทั้งส้ิน                        110,500 
                          หัก  วัตถุดิบปลายป                35,000
                            วัตถุดิบใชไปในการผลิต   75,500 
 
 1.2  วัตถุดิบทางออม  (indirect  raw  materials)  คือวัตถุดิบที่เปนสวนประกอบ
ในการผลิตสินคา เชน กระดุมในการผลิตเสื้อผาสําเร็จรูป ตะปูในการผลิตเฟอรนิเจอร วัตถุดิบ
ทางออมถือเปนวัสดุโรงงาน  (factory supplies)  หรือวัสดุส้ินเปลือง  (supplies)  จะแสดงในหัวขอ 
คาใชจายในการผลิต 
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 2.  คาแรงงาน  (labor)  คือ  จํานวนเงินที่กิจการจายเปนคาตอบแทนใหกับแรงงาน
ที่ใชในการผลิตสินคาหรือบริการ  ซ่ึงการจายคาแรงนั้นอาจจะอยูในรูปตาง ๆ  เชน  เงินเดือน  
คาจาง  คาลวงเวลา  เงินโบนัส  เปนตน  คาแรงงานแบงออกเปน  2  ชนิด  คือ 
  2.1  คาแรงงานทางตรง  (direct labor)  คือคาจางแรงงานของคนงานที่เกี่ยวของ
กับการเปลี่ยนสภาพของวัตถุดิบใหเปนสินคาสําเร็จรูปโดยตรง เชน คาแรงชางไมที่ใชทํา
เฟอรนิเจอร และคาแรงคนตัดเย็บเสื้อสําเร็จรูป เปนตน คาแรงทางตรงนี้สามารถคํานวณตนทุน
คาแรงที่ใชในการผลิตสินคาแตละหนวยไดงาย คาแรงทางตรงจะเปลี่ยนแปลงเพิ่มขึ้นหรือลดลง
ตามสวนของสินคาที่ผลิตได  ถาผลิตมากตองจายคาแรงงานทางตรงสูง  ถาลดปริมาณการผลิต 
คาแรงทางตรงจะลดลงดวย 
 2.2  คาแรงงานทางออม  (indirect labor)  คือคาจางแรงงานของคนงานหรือ
พนักงานคนอื่น ๆ  ที่ไมไดเกี่ยวของกับการผลิตสินคาโดยตรง  เชน  เงินเดือนของหัวหนาผู
ควบคุมงาน (supervisors), เงินเดือนของยามโรงงาน, คาจางพนักงานทําความสะอาดโรงงาน  
เปนตน  คาแรงทางออมเปนการยากที่จะติดตามเขาในหนวยผลิตทําใหไมสามารถคํานวณตนทนุ
คาแรงเขาในการผลิตได  จึงนิยมแสดงในหัวขอคาใชจายในการผลิต 

3.  คาใชจายในการผลิตหรือคาใชจายโรงงาน (manufacturing overhead หรือ factory 
overhead)  คือ  คาใชจายซึ่งจําเปนแกการผลิต  หรือเปนคาใชจายที่เกี่ยวกับโรงงานเปนตนทุน
ทั้งที่เกิดขึ้นในการผลิตสินคาหรือบริการ  นอกเหนือจาก  วัตถุดิบทางตรงและแรงงานทางตรง  
แบงเปน  2  ประเภท  คือ 
 3.1  คาใชจายคงที่ไมเปล่ียนแปลงไปตามจํานวนที่ทําการผลิต  (fixed  expenses)   
เชน  คาเสื่อมราคาโรงงาน  จะทําการผลิตหรือไมผลิต  ก็ตองคิดคาเสื่อมราคาโรงงาน  คาเชา   
คาเบี้ยประกันภัยอาคารโรงงาน เปนตน 
                    3.2  คาใชจายเปล่ียนแปลงไปตามจํานวนการผลิต  (variable expenses)   เชน    
คาไฟฟากําลังที่ใชเดินเครื่องจักร ถาผลิตมากคาไฟฟาก็เพิ่มสูงตามปริมาณการผลิต  
               คาใชจายเกี่ยวกับการผลิตจําแนกเปนประเภทตางๆ ดังนี ้
                   1.  คาใชจายเกีย่วกับสาธารณูปโภค  เชน  คาน้ํา  คาไฟฟาโรงงานหรือคาไฟฟากําลัง 
ที่กิจการตองจายใหกับการไฟฟาในการนําไฟฟามาใชในโรงงานหรือใชในการผลิตสินคา  ถา
โรงงานมีโรงไฟฟาของตนเอง  คาไฟฟาหมายถึง  คาใชจายตาง ๆ  เกี่ยวกับโรงงานไฟฟา และคา
โทรศัพท  เปนตน 
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                   2.  คาซอมแซมและบํารุงรักษาสินทรัพยในโรงงาน  เชน  คาซอมแซมเครื่องจักร  
และอาคารโรงงาน  
                   3.  คาใชจายเกี่ยวกับอาคารสถานที่ในโรงงาน  เชน  คาเบี้ยประกันสําหรับอาคาร
โรงงาน  เครื่องจักรและอุปกรณตาง ๆ  ในสวนของงวดบัญชีนั้น  คาเชา  ภาษีสินทรัพย  เปนตน 
                   4.  วัตถุดิบทางออม  วัสดุโรงงานใชไป  หรือวัสดุโรงงานที่ใชในผลิตสินคา  เชน 
น้ํามันเชื้อเพลิง วัสดุที่ใชในการประกอบสินคา แตมิไดเปลี่ยนสภาพเปนผลิตภัณฑ หรือมี
ปริมาณที่ใชนอย 
                   5.  คาเสื่อมราคาอาคารโรงงาน  คาเสื่อมราคาเครื่องจักร  คาเสื่อมราคาเครื่องมือและ
อุปกรณใชสําหรับบันทึก คาเสื่อมราคาเกี่ยวกับทรัพยสินที่ใชในโรงงานหรือเกี่ยวเนื่องจากการ
ผลิตสินคา 

6.  คาสิทธิบัตร  ตองตัดเปนคาใชจายในการผลิตในระยะเวลาที่ไดรับประโยชนจาก 
สิทธิบัตร  

7.  คาแรงงานทางออม   เงินเดือนผูควบคุมคนงาน  เงินเดือนพนักงานทําความสะอาด  
เปนตน 

8.  คาใชจายเบด็เตล็ดอื่น ๆ  ในโรงงาน 
 

สินคาคงเหลือของกิจการอุตสาหกรรม 

               สินคาคงเหลือของกิจการอุตสาหกรรม แบงออกเปน 4 ประเภท คือ (อรุณี   อยางธารา, 
อรสา  วีระประดิษฐ,  ณัฎฐพร  เหลาธรรมทัศน, และวิภาดา  ตันติประภา, 2543, หนา 13 -1)  
                  1.  สินคาสําเร็จรูป  (finished  goods  inventory)  หมายถึง  สินคาที่พรอมจะนํา
ออกจําหนาย 
                  2.  สินคาระหวางผลิต  (good  in  process  inventory)  หมายถึง  สินคาทีอ่ยูในระหวาง  
กระบวน การผลิต ไมพรอมจะนําออกขายเปนสินคาสําเร็จรูป 
         3. วัตถุดิบ  (raw materials inventory)  หมายถึง  สินคาที่นํามาใชในการผลิตสินคา
สําเร็จรูป 
                4. วัสดุโรงงาน  (factory supplies inventory)  เปนสินคาส้ินเปลืองที่นาํมาใชใน
การผลิตสินคาสําเร็จรูป  เชน  น้ํามันหลอล่ืนเครื่องจักร  กาว  เปนตน 
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สินคาคงเหลือเหลานี้จะแสดงในงบดุล  ภายใตหวัขอสินทรัพยหมนุเวียน  และเรียง
ตามลําดับรายการเริ่มจากสนิคาสําเร็จรูปลงทายดวยวัสดุโรงงาน เหตุที่รวมวัสดุโรงงานไวเปน
สินคาคงเหลือก็เพราะวัสดุโรงงานนี้เมื่อใชไปก็กลายเปนสวนหนึ่งของตนทุนผลิตสินคา วัสดุ
โรงงานมีลักษณะตางกับวัสดุสํานักงานเนือ่งจาก วัสดุสํานักงานมีลักษณะเปนคาใชจายลวงหนา 
เพราะเมื่อใชไปแลวถือเปนคาใชจายทัว่ไปของกิจการ แตวัสดุโรงงานเมื่อใชไปจะนําไปคํานวณ
เปนตนทุนผลิตสินคา 
 

งบการเงินของกิจการอุตสาหกรรม 

          งบการเงินของ  กิจการอุตสาหกรรมจะแตกตางจากกิจการจําหนายสินคา  คือ  การ
จัดทาํงบตนทุนการผลิตเพิ่มขึ้นมาอีกงบหนึ่ง  เพื่อแสดงรายละเอียดของตนทุนการผลิตสินคา  
ซ่ึงกิจการอุตสาหกรรมบางแหงถือวางบตนทุนการผลิตเปนงบยอยประกอบงบกําไรขาดทุน  
         งบการเงินของกิจการอุตสาหกรรมประกอบดวย 

1.  งบตนทุนการผลิต (statement of cost of goods manufactured) 
2.  งบกําไรขาดทุน (income statement or profit and loss statement) 
3.  งบดุล (balance sheet) 
การทํางบกําไรขาดทุนและงบดุลจะมีลักษณะคลายกับกจิการจําหนายสินคา 

            งบตนทุนการผลิต  เปนงบที่แสดงถึงตนทุนของสินคาสําเร็จรูปที่ผลิตไดในแตละ
งวดบัญชี  งบตนทุนผลิตประกอบดวย 

1.  วัตถุดิบทางตรงใชไป 
2.  คาแรงงานทางตรง 
3.  คาใชจายการผลิต 
4.  สินคาระหวางผลิตหรืองานระหวางทํา 
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ตัวอยางที่  7. 2  ตอไปนี้เปนตัวอยางของงบตนทุนการผลิตของ    บริษัทเทพประทานจํากัด   
 

บริษัทเทพประทาน จํากัด 
งบตนทุนการผลิต 

สําหรับงวด 1 ป ส้ินสุดวันที ่31 ธันวาคม 25x7 
                                                                                                                (หนวย : บาท) 

 วัตถุดิบทางตรงใชไป     
 วัตถุดิบตนป                            111,000 

                    ซ้ือวัตถุดิบ  200,000 
                            บวก  คาขนสงเขา                3,000 
                                          203,000 
                           หัก สงคืนวัตถุดิบ 1,500 
                                 สวนลดรับ  2,000           3,500 
                         ซ้ือสุทธิ   199,500 
                           วัตถุดิบที่มอียูทั้งส้ิน   310,500 
                       หัก วัตถุดิบปลายป   135,000        175,500 
                 คาแรงงานทางตรง                                                                                       75,000 
                 คาใชจายในการผลิต 
                        วัสดุโรงงานใชไป                                                    3,000 
                           คาแรงงานทางออม                                              15,000 
                           คาสาธารณูปโภค                                                 21,000 
                           คาเสื่อมราคาเครื่องจักร                                         8,000 
                           คาใชจายเบด็เตล็ดโรงงาน                                     4,200     51,200  
                รวมตนทุนการผลิต                                                                                  301,700 
                  บวก  สินคาระหวางผลิตตนป                                                                 120,000
                   รวมตนทุนสินคาระหวางผลิต                                                                421,700 
                  หัก  สินคาระหวางผลิตปลายป                                                                210,300
                  ตนทุนผลิตสินคาสําเร็จรูป                                                                      211,400 
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หรืออาจทํางบตนทุนการผลิตตามรูปแบบจะดังนี ้
 

บริษัทเทพประทาน จํากัด 
งบตนทุนการผลิต 

สําหรับงวด 1 ป ส้ินสุดวันที ่31 ธันวาคม 25x7 
                                                                                                           (หนวย : บาท) 

 

              วัตถุดิบทางตรงใชไป (ดูรายละเอียดที ่1)                                                175,500 
              คาแรงงานทางตรง                                                                                     75,000 
              คาใชจายการผลิต (ดูรายละเอียดที ่2)                                                        51,200
              รวมตนทุนการผลิต                                                                                 301,700 
              บวก สินคาระหวางผลิตตนป                                                                  120,000
               รวมตนทุนสินคาระหวางผลติ                                                                 421,700 
             หักสินคาระหวางผลิตปลายป                                                                  210,300
             ตนทุนผลิตสินคาสําเร็จรูป                                                                      211,400 
             รายละเอียดท่ี 1 
 วัตถุดิบทางตรงใชไป     
                    วัตถุดิบตนป                      111,000 
                            ซ้ือวัตถุดิบ  200,000 
                            บวก คาขนสงเขา               3,000 
                       203,000 
                            หัก สงคืนวัตถุดิบ 1,500 
                                  สวนลดรับ  2,000               3,500 
                         ซ้ือสุทธิ                       199,500 
                           วัตถุดิบที่มอียูทั้งส้ิน              310,500 
                       หัก วัตถุดิบปลายป   135,000
                  วัตถุดิบใชไปในการผลิต                                       175,500 
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           รายละเอียดท่ี 2 
                    คาใชจายในการผลิต 
                           วัสดุโรงงานใชไป                                                 3,000 
                           คาแรงงานทางออม                                              15,000 
                           คาสาธารณูปโภค                                                 21,000 
                           คาเสื่อมราคาเครื่องจักร                                           8,000 
                           คาใชจายเบด็เตล็ดโรงงาน                                       4,200   
                        รวมคาใชจายการผลิต                                             51,200 

 
           การบันทึกบัญชีเกี่ยวกับตนทนุการผลิตทําได  2  ระบบเชนเดียวกับการซื้อสินคามา
เพื่อขายคือนั่นคือ สามารถบันทึกแบบสิ้นงวดและแบบตอเนื่องซึ่งมีความแตกตางกนัดังนี ้
 

ระบบการบนัทึกบัญชีสินคาแบบสิ้นงวด 
    

ระบบการบันทึกบัญชีสินคาแบบสิ้นงวด (periodic inventory system) เปนการ
บันทึกเพื่อใหทราบตนทุนการผลิตสินคา กิจการจะทําบัญชีตางๆ เพื่อแสดงสวนประกอบของ
ตนทุนการผลิต   บัญชีที่เกี่ยวของกับตนทนุการผลิตมีดังตอไปนี ้   

     
                 1.  บัญชีวัตถุดิบท่ีใชในการผลิต ประกอบดวย บัญชีวัตถุดิบคงเหลือ  บัญชีซ้ือ
วัตถุดิบ  บัญชีคาขนสงเขา  บัญชีสงคืนวัตถุดิบ  และบัญชีสวนลดรับ  บัญชีซ้ือวัตถุดิบมีวิธีการ
บันทึกบัญชีเชนเดียวกับการซื้อสินคา ในวันสิ้นงวดบัญชีบัญชีตาง ๆ  ที่เกี่ยวของกับวัตถุดิบจะ
ถูกโอนปดไปเขาบัญชีตนทุนผลิต 
                2.  บัญชีคาแรงงานทางตรง สํารับบันทึกคาแรงงานทางตรงของคนงานที่ทําหนาที่
การผลิตในวันสิ้นงวดบัญชีบัญชีคาแรงงานทางตรงจะถูกโอนปดไปเขาบัญชีตนทุนผลิต 
 3.  บัญชีตางๆ  ท่ีเก่ียวของกับการผลิต  เชน    คาแรงงานทางออม    คาไฟฟา 
โรงงาน  คาซอมแซมอาคารโรงงาน  เงินเดือนผูควบคุมคนงาน  คาเสื่อมราคาเครื่องจักร/
สินทรัพยที่อยูในโรงงาน  เปนตน  ในวันส้ินงวดบัญชีบัญชีคาใชจายการผลิตดังกลาวจะถูกโอน
ปดไปเขาบัญชีตนทุนผลิต 
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 4.  บัญชีสินคาระหวางผลิต ใชสําหรับบันทึกสินคาระหวางผลิตตนป และสินคา
ระหวางผลิตปลายปในระหวางงวดจะไมมีการบันทึกบัญชี  จนถึงสิ้นงวดบัญชีระหวางการผลิต
ตนปจะโอนปดเขาบัญชีตนทุนผลิตพรอมทั้งตรวจนับสินคาระหวางผลิตปลายงวดเพื่อยกยอด
ไปในงวดบัญชีหนา  
              5.  บัญชีตนทุนผลิต  เมื่อโอนปดบัญชีตาง ๆ  ที่เกี่ยวของกับการผลิตเขาบัญชีตนทุน
ผลิต ตอจากนั้นบัญชีตนทุนผลิตจะถูกปดเขาบัญชีกําไรขาดทุน 

 
ตัวอยางบัญชตีนทุนผลิต 

บัญชีตนทุนผลิต 
25x7 
ธ.ค.31สินคาระหวางผลิตตนงวด                xx 
           วัตถุดิบตนงวด                                 xx 
           ซ้ือวัตถุดิบ                                        xx 
           คาขนสงเขา                                      xx 
           คาแรงงานทางตรง                           xx 
           คาแรงงานทางออม                           xx 
           เงินเดือนผูควบคุมคนงาน                 xx 
           คาซอมแซมโรงงานและเครื่องจักร  xx 
           คาเบี้ยประกันภัยโรงงาน                  xx 
           คาเสื่อมราคาเครื่องจักร                    xx 
           คาเสื่อมราคาโรงงาน                        xx 
                                                                  xxxx 

25x7 
ธ.ค.31 สินคาระหวางผลิตปลายงวด               xx 
            วัตถุดบิปลายงวด                                xx  
             สงคืน                                                 xx 
             ตนทุนสินคาสําเร็จรูป                        xx 
             โอนไปบัญชีกําไรขาดทุน                  xx  
 
 
 
 
 

  
xxxx 

 
 

          6.  บัญชีสินคาคงเหลือ  (inventory)  หรือบัญชีสินคาสําเร็จรูป  จะใชสําหรับ
บันทึกตนทุนการผลิตของสินคาที่ทําสําเร็จพรอมที่จะขายตอไป  และถาสินคานั้นยังไมไดขาย
คงเหลืออยูในวันสิ้นงวดบัญชี การบันทึกสินคาคงเหลือตามวิธีนี้จะตองทําการตรวจนับวามี
สินคาสําเร็จรูปคงเหลือวันปลายงวดเปนจํานวนเงินเทาใด การบันทึกบัญชีสินคาสําเร็จรูป
คงเหลือ  สวนใหญจะบันทกึไปพรอมกับการปดบัญชี  สินคาสําเร็จรูปคงเหลือ ณ วันสิ้นงวด
ปจจุบัน จะเปนสินคาสําเร็จรูปของงวดตอไป  ดังนั้น  ในระหวางงวดยอดคงเหลอืของบัญชี
สินคาสําเร็จรูป คือสินคาสําเร็จรูปตนป   และเมื่อส้ินงวดบัญชีจะตองโอนสินคาสําเร็จรูปนี้เขา
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บัญชีกําไรขาดทุนเพื่อคํานวณตนทุนขาย  และเมื่อส้ินงวดบัญชีจะตรวจนับและตีราคาสินคา
คงเหลือปลายป  เพื่อบันทึกในบัญชีสินคาสําเร็จรูปแทนสินคาที่โอนออกไป 
 
ตัวอยางที่  7.3  บริษัทอุตสาหกรรมไทยทํา จํากัด  บันทึกตนทุนการผลิตตามระบบการบันทึก
บัญชีแบบสิ้นงวด  มีขอมูลการผลิตสินคาสําหรับป  25x7  ดังตอไปนี้      
 25x7 
     ม.ค. 1  ยอดยกมาประกอบดวย 
      เงินสด  200,000  บาท  เงินฝากธนาคาร  500,000  บาท  ลูกหนี ้ 60,000  บาท  คาเผื่อ

หนี้สงสัยจะสูญ  1,000  บาท  สินคาสําเร็จรูป  (5,000  หนวย)  50,000  บาท  สินคา
ระหวางผลิต  85,000  บาท  วัตถุดิบ  150,000  บาท  ที่ดิน  400,000  บาท   เครื่องจกัร 
300,000  บาท  คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร  15,000  บาท  เจาหนี ้  70,000  บาท  
ทุนเรือนหุน   1,000,000  บาท  กําไรสะสม  659,000  บาท 

รายการตาง ๆ  ที่เกิดในระหวางเดือนมกราคม  25x7  มีดังนี้ 
             2   ซ้ือวัตถุดิบทางตรง  118,000  บาท  วัตถุดิบทางออม  55,000  บาท  ดวยเช็คเงินสด 
             3   จายคาขนสงวัตถุดิบ   300 บาท 
             5   จายคาแรงงานทางตรง 30,000 บาท  คาแรงงานทางออม  8,000 บาท 
             9   จายเงินสดเปนคาใชจายในการผลิตดังนี้ 

 คาไฟฟาโรงงาน  3,000  บาท  คาเบี้ยประกันภยัโรงงาน  24,000  บาท  คาใชจาย   
 เบ็ดเตล็ดโรงงาน  1,000  บาท 

20  ขายสินคาไป 10,000 หนวย ราคาหนวยละ 35 บาท นําเงินฝากธนาคารในวันนี ้
25  จายเงินเดอืนพนักงานขาย 13,000 บาท คาโฆษณา  15,000 บาทดวยเช็ค 

              28 จายเงินเดือนพนกังานสํานักงาน  25,000  บาท  คาใชจายเบด็เตล็ด  2,500  บาท 
 ดวยเช็ค 

รายการปรับปรุงในวนัสิ้นเดอืน มีดังนี ้
1. คาแรงคางจายประกอบดวยคาแรงงานทางตรง  10,000  บาท  คาแรงงานทางออม   

                    5,000  บาท 
2.   คาเบี้ยประกันภยัเปนของเดือน มกราคม   2,000  บาท 
3.   คาไฟฟาคางจาย  1,200  บาท 
4.   คาเสื่อมราคาเครื่องจักร  2,500  บาท 
5.  กิจการตรวจนับและตีราคาสินคาคงเหลือ ณ วันที ่ 31  มกราคม  25x7  ปรากฏดังนี ้
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สินคาสําเร็จรูปคงเหลือ  (10,000  หนวย)  100,000  บาท 
สินคาระหวางผลิต  105,000  บาท 
วัตถุดิบทางตรง  75,000  บาท 
วัสดุโรงงาน   50,000  บาท 
การบันทึกบัญชีตามรายการขางตนเปนดังนี้ 

สมุดรายวันทัว่ไป   

วันเดือนป รายการ 
เลขที่ 
บัญชี 

เดบิต  เครดิต  

 
เงินสด 
เงินฝากธนาคาร 
ลูกหนี ้
สินคาสําเร็จรูป 
สินคาระหวางผลิต 
วัตถุดิบ 
ที่ดิน 
เครื่องจักร 
        คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ   
        คาเสื่อมราคาสะสมเครื่องจักร 
        เจาหนี ้
        ทุนเรือนหุน 
       กําไรสะสม 
ยอดยกมา  
ซ้ือวัตถุดิบ 
วัตถุดิบทางออม(วัสดุโรงงาน) 
        ธนาคาร 
ซ้ือวัตถุดิบทางตรงและวัสดโุรงงานดวยเชค็ 

25x7 
ม.ค. 1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2 
 
 

หนา 1 

 
101 
102 
103 
104 
105 
106 
109 
110 

103.1 
110.1 
201 
301 
302 

 
501 
107 
102 

 

 
200,000 
500,000 
60,000 
50,000 
85,000 

150,000 
400,000 
300,000 

 
 
 
 
 
 

118,000 
55,000 

 
-
-
-
-
-
-
-
- 
 
 
 
 
 

-
- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1,000 
15,000 
70,000 

1,000,000 
659,000 

 
 
 

173,000 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
-
-
-
-
- 
 
 
- 
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หนา 2 สมุดรายวันทัว่ไป 

เลขที่ 
วันเดือนป รายการ เดบิต  เครดิต  

บัญชี 
คาขนสงเขา 
        เงินสด 
จายคาขนสงเขา 

502 300 - 25x7   
101   ม.ค. 3 - 300 

คาแรงงานทางตรง 
คาแรงงานทางออม 
         เงินสด 
จายคาแรงงานทางตรงและทางออม 

  -
- 

   
503 30,000         5  
504 8,000    - 
101  

คาไฟฟาโรงงาน 
คาเบี้ยประกนัภัยโรงงาน 
คาใชจายเบด็เตล็ดโรงงาน 
            เงินสด 
จายคาใชจายตางๆในการผลิตสินคา 

-
-
- 

 38,000  
     

505 3,000       9  
506 24,000    - 
507 1,000 -    
101   28,000 -  

  

ธนาคาร 
          ขายสินคา 
ขายสินคานําเงนิฝากธนาคาร 

-
- 

   
102 350,000  20  
401   -  350,000 

  

เงินเดือนพนักงานขาย 
คาโฆษณา 
          ธนาคาร 
จายเงินสดเปนคาใชจายเกีย่วกับการขาย 

-
- 

   
520 13,000   25 
522 15,000 -   
102   28,000 

    
525 25,000 28  เงินเดือนพนักงานสํานักงาน 
526 2,500  คาใชจายเบด็เตล็ด 
102 27,500         ธนาคาร 

 จายเงินสดเปนคาใชจายในการบริหาร 
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ผานรายการไปบัญชีแยกประเภททีเ่กีย่วของดังนี ้
เลขที่ 101 

เงินสด 

25x7     25x7     
 คาขนสงเขา ร.ว.2 300 -

-
-
-
- 

- ม.ค. 3 ม.ค. 1 ยอดยกมา        
133,700 

200,000 
คาแรงงานทางตรง 30,000         5 ร.ว.2  
คาแรงงานทางออม 8,000    ร.ว.2 
คาไฟฟา 3,000        10 ร.ว.2   
คาเบี้ยประกนั 24,000 ร.ว.2   
คาใชจายเบด็เตล็ด 1,000 ร.ว.2  

 
เลขที่ 102 ธนาคาร 

25x7   25x7       
  ม.ค. 1 ยอดยกมา - ซ้ือวัตถุดิบ ร.ว.1 -

-
-
-
- 

118,000 ม.ค.2 500,000 
ร.ว.2       21 ขายสินคา 350,000  ร.ว.1 วัสดุโรงงาน 55,000 

621,500      25 ร.ว.2 เงินเดือนพนักงาน 13,000 
คาโฆษณา  ร.ว.2 15,000 
เงินเดือนพนักงาน
สํานักงาน 

25,000      28 ร.ว.2 
  -  

ร.ว.2  2,500 คาใชจายเบด็เตล็ด
สํานักงาน   
    

 
เลขที่ 103 ลูกหนี ้

25x7          
 ม.ค. 1 60,000 - ยอดยกมา  

 
 

คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ 

     25x7     
เลขที่ 103.1



 223 

  ม.ค. 1 ยอดยกมา 1,000 - 
 

สินคาสําเร็จรูป 

25x7 
ม.ค. 1 

 
ยอดยกมา 

 
 

 
50,000 

 
- 

     
 

เลขที่ 104 

                          
เลขที่ 105 สินคาระหวางผลิต 

25x7          
 ม.ค. 1 ยอดยกมา 85,000 -  

 
เลขที่ 106 วัตถุดิบ 

25x7          
 ม.ค. 1 ยอดยกมา 150,000 -  

         
วัสดุโรงงาน 

25x7 
ม.ค. 2 

 
ธนาคาร 

 
ร.ว.1 

 
55,000 

 
- 

     
 

เลขที่ 107

                                                                  
เลขที่ 108 ที่ดิน 

25x7          
 ม.ค. 1 ยอดยกมา 400,000 -  

                                                                       เครื่องจักร 

25x7 
ม.ค. 1 

 
ยอดยกมา 

 
 

 
300,000 

 
- 

     
 

เลขที่ 110 

 
คาเสื่อมราคาสะสม-เครื่องจักร 

 
 

    25x7 
ม.ค. 1 

 
ยอดยกมา 

 
 

 
15,000 

 
- 

เลขที่ 110.1 
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เลขที่ 201 เจาหนี ้

     25x7     
  ม.ค. 1 70,000 - ยอดยกมา 

                                                                
ทุนเรือนหุน 

 
 

 
 

   25x7 
ม.ค. 1 

 
ยอดยกมา 

 
 

 
1,000,000 

 
- 

เลขที่ 301 

                                                                      
กําไรสะสม 

     25x7 
ม.ค. 1 

 
ยอดยกมา 

 
 

 
659,000 

 
 

เลขที่ 302 

                                                                         
เลขที่ 401 ขายสินคา 

      25x7    
 ม.ค. 20 ร.ว.2 350,000 - ธนาคาร 

                                                                     
ซ้ือวัตถุดิบ 

25x7 
ม.ค. 2 

 
ธนาคาร 

 
ร.ว.1 

 
118,000 

 
- 

  
 

   
 

เลขที่ 501 

                                                                 
เลขที่ 502 คาขนสงเขา 

25x7            
ม.ค.3  เงินสด ร.ว. 1 300 -   เลขที่ 502 

 
เลขที่ 503 คาแรงงานทางตรง 

25x7          
ม.ค. 5 เงินสด ร.ว.2 30,000 -   
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คาแรงงานทางออม 

25x7 
ม.ค. 5 

 
เงินสด 

 
ร.ว.2 

 
8,000 

 
- 

  
 

   
 

เลขที่ 504 

                                          
เลขที่ 505คาไฟฟาโรงงาน 

25x7          
ม.ค. 9 ร.ว.2 3,000 - เงินสด   

 
คาเบี้ยประกนัภัยโรงงาน 

25x7 
ม.ค. 9 

 
เงินสด 

 
ร.ว.2 

 
24,000 

 
- 

  
 

   
 

เลขที่ 506

                                                             คาใชจายเบ็ดเตล็ดโรงงาน 

25x7 
ม.ค. 9 

 
เงินสด 

 
ร.ว.2 

 
1,000 

 
- 

  
 

   
 

เลขที่ 507 

 
เงินเดือนพนักงานขาย 

25x7 
ม.ค. 25 

 
ธนาคาร 

 
ร.ว.2 

        
13,000 

 
- 

  
 

   
 

เลขที่ 520 

                                                                         
คาโฆษณา 

25x7 
ม.ค. 25 

 
ธนาคาร 

 
ร.ว.2 

 
15,000 

 
- 

     
 

เลขที่ 522 

                                                        
เลขที่ 525 เงินเดือนพนักงานสํานักงาน 

25x7          
ม.ค.28  ร.ว.2 - ธนาคาร 25,000  
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เลขที่ 526 คาใชจายเบด็เตล็ด 

25x7          
ม.ค. 28 ร.ว.2 2,500 - ธนาคาร   

 
 

จากการบันทึกรายการในสมุดขั้นตน และผานรายการไปบัญชีแยกประเภท เพื่อชวยให
การทํางบการเงินของกิจการอุตสาหกรรมสะดวกขึ้น กิจการสามารถนํามาจัดทํากระดาษทําการ  
โดยมีหลักเกณฑในการจัดทํากระดาษทําการ  (working  papers)  10  ชอง  ดังนี้ 
                1.   ลอกงบทดลองลงในชองงบทดลอง 
             2.   นํารายการสินคาคงเหลือไปตอทายรายการในงบทดลองดังนี ้
                         สินคาสําเร็จรูปปลายปลงดาน  เครดิต  งบกําไรขาดทุน  ดาน  เดบิต งบดุล 
                         สินคาระหวางผลิตปลายปลงดาน  เครดิต  งบตนทุนผลิต  ดาน  เดบิต งบดุล 
                         วัสดุดิบปลายป ลงดาน  เครดิต งบตนทนุการผลิต  ดาน  เดบิต งบดลุ 
 3.  ใหลงรายการปรับปรุงตาง ๆ  ที่จําเปนไวในชองรายการปรับปรุง  ถาบัญชีตอง
ปรับปรุง  แตยังไมมีในงบทดลอง  ก็ใหเปดบัญชีขึ้นใหมตอทายงบทดลอง  สวนบัญชีใดที่มีใน
งบทดลองแลว  ใหปรับปรุงโดยการเพิ่มหรือลดตัวเลขของบัญชีนั้น  ในชองรายการปรับปรุง 

4.   รวมยอดรายการปรับปรุง 
 5.  หายอดคงเหลือแตละบัญชี  จากนัน้นาํตวัเลขของแตละบัญชีไปลงในงบที่เกี่ยวของ
หมวดที ่ 1  ไดแกสินทรัพย  จะนําไปลงในงบดุล  ยกเวนสินคาสําเร็จรูปตนป  นําไปลงงบกําไร
ขาดทุนทางดานเดบิต สวนสินคาระหวางผลิตตนปและวัตถุดิบตนป จะนําไปลงงบตนทุนผลิต
ทางดาน เดบิต  หมวดที ่  2  หนี้สินและหมวดที ่  3  ทุน  จะนําไปลงในงบดุล  หมวดที่  4  และ
หมวดที ่ 5  จะนําไปลงในงบตนทุนผลิตและงบกําไรขาดทุน  รายการใดที่เกี่ยวของกบังบตนทุน
ผลิต ใหนําไปลงในงบตนทุนการผลิต รายการใดที่เกี่ยวของกับงบกําไรขาดทุนก็ใหนําไปใสชอง
งบกําไรขาดทนุนั้น 

6.  รวมยอดงบตนทุนผลิต  ยอดรวมดาน  เดบิต และ เครดิต  จะไมเทากันผลตางที่
ได คือตนทุนสินคาสําเร็จรูป ใหนําผลตางดังกลาวไปใสดาน เครดิต ของงบตนทุนผลิต และดาน 
เดบิตของงบกําไรขาดทุน 

7.  รวมยอดงบกําไรขาดทุน ผลตางจะเปนกําไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิของกิจการ ถา
ดาน เดบิต นอยกวาดาน เครดิต ผลตางคือกําไรสุทธิ ถาดาน เดบิต มากกวา ดาน เครดิต ผลตาง
คือขาดทุนทุนสุทธิใหนําผลตางไปใสดานที่มียอดรวมนอย ของทั้งงบกําไรขาดทุนและงบดุล 
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รายการปรับปรุง (adjusting  entries) 

            การปรับปรุงรายการในสมุดรายวันทั่วไปทําเชนเดียวกับ กิจการจําหนายสินคา  จาก
รายการเพิ่มเติมที่ตัวอยางใหมา   การบันทึกรายการปรับปรุงในสมุดรายวันทั่วไปทําดังนี้ 
                           

สมุดรายวันทัว่ไป 

วันเดือนป รายการ 
เลขที่ 
บัญชี 

เดบิต เครดิต 

หนา 3 

 
คาแรงงานทางตรง 
คาแรงงานทางออม 
        คาแรงงานทางตรงคางจาย 
       คาแรงงานทางออมคางจาย 
ปรับปรุงคาแรงงานคางจาย 

    25x7  
503 10,000 -  ม.ค.  31  
504 5,000 -   
204   10,000 - 
205   5,000 - 

 คาเบี้ยประกนัภัยโรงงานจายลวงหนา 
        คาเบี้ยประกันโรงงาน  
ปรับปรุงคาเบี้ยประกนัภยั 

     
108 22,000 -   
506   22,000 - 

     

คาไฟฟาโรงงาน                                   
        คาไฟฟาโรงงานคางจาย 
ปรับปรุงคาไฟฟาโรงงานคางจาย 

505 1,200 -   
206   1,200 - 

     

คาเสื่อมราคา-เครื่องจักร 
       คาเสื่อมราคา-สะสมเครื่องจักร 
ปรับปรุงคาเสื่อมราคาเครื่องจักร 

512 2,500 -   
110.1   2,500 - 

     

วัสดุโรงงานใชไป                                         
     วัสดุโรงงาน 
ปรับปรุงวัสดุโรงงานใชไป 

513 5,000 -   
107 5,000 - 

 

 
 
 
 


	การบัญชีสำหรับกิจการอุตสาหกรรม 
	ตารางที่  7.1  เปรียบเทียบงบกำไรขาดทุนของกิจการจำหน่ายสินค้าและกิจการอุตสาหกรรม
	กิจการอุตสาหกรรม (manufacturing company)
	สำหรับงวด 1ปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 25x7 

	สินค้าคงเหลือต้นปี       350,000 
	สินค้าที่มีเพื่อขาย       1,200,000 
	สินค้าคงเหลือปลายปี   610,000      590,000 
	กำไรขั้นต้น                                   1,910,000
	บริษัทภพประเสริฐอุตสาหกรรม จำกัด 
	สำหรับงวด 1ปีสิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 25x7 
	ต้นทุนผลิตสินค้าสำเร็จรูป    


	                         ซื้อวัตถุดิบ  100,000 
	สินค้าคงเหลือของกิจการอุตสาหกรรม 
	         3. วัตถุดิบ  (raw materials inventory)  หมายถึง  สินค้าที่นำมาใช้ในการผลิตสินค้าสำเร็จรูป 
	 
	บริษัทเทพประทาน จำกัด 
	งบต้นทุนการผลิต 
	 วัตถุดิบทางตรงใช้ไป     


	                    ซื้อวัตถุดิบ  200,000 
	                           วัตถุดิบที่มีอยู่ทั้งสิ้น   310,500 
	                 ค่าแรงงานทางตรง                                                                                       75,000 
	บริษัทเทพประทาน จำกัด 
	งบต้นทุนการผลิต 
	สำหรับงวด 1 ปี สิ้นสุดวันที่ 31 ธันวาคม 25x7 

	              ค่าแรงงานทางตรง                                                                                     75,000 
	              รวมต้นทุนการผลิต                                                                                 301,700 
	             รายละเอียดที่ 1 
	 วัตถุดิบทางตรงใช้ไป     


	                            ซื้อวัตถุดิบ  200,000 
	                           วัตถุดิบที่มีอยู่ทั้งสิ้น              310,500 
	                  วัตถุดิบใช้ไปในการผลิต                                       175,500 
	           รายละเอียดที่ 2 


	                           ค่าแรงงานทางอ้อม                                              15,000 
	 
	           การบันทึกบัญชีเกี่ยวกับต้นทุนการผลิตทำได้  2  ระบบเช่นเดียวกับการซื้อสินค้ามาเพื่อขายคือนั่นคือ สามารถบันทึกแบบสิ้นงวดและแบบต่อเนื่องซึ่งมีความแตกต่างกันดังนี้ 
	ระบบการบันทึกบัญชีสินค้าแบบสิ้นงวด 
	    
	บัญชีต้นทุนผลิต


	           ค่าขนส่งเข้า                                      xx 
	 
	ตัวอย่างที่  7.3  บริษัทอุตสาหกรรมไทยทำ จำกัด  บันทึกต้นทุนการผลิตตามระบบการบันทึกบัญชีแบบสิ้นงวด  มีข้อมูลการผลิตสินค้าสำหรับปี  25x7  ดังต่อไปนี้      
	 25x7 
	     ม.ค. 1  ยอดยกมาประกอบด้วย 
	สมุดรายวันทั่วไป
	ม.ค. 3 
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